

# 厦门市人民政府办公厅文件

厦府办〔2025〕38号

## 厦门市人民政府办公厅关于2025年度 市区营商环境优秀创新举措的通报

各区人民政府，市直各委、办、局，各开发区管委会，各有关单位：

为提升营商环境创新举措的知晓度和经营主体的获得感，经市发改委广泛征集、综合研判并报市政府同意，现将我市2025年度市区营商环境优秀创新举措予以通报，“构建经营主体高效退出新机制”等10项改革举措为市级优秀创新举措，“创新实施‘135+N’人工智能发展战略”等10项改革举措为区级优秀创新举措。同时，对创新举措牵头单位市委金融办、市中级法院、市科技局、市人社局、市资源规划局、市市场监管局、市市政园林局、市税务局、国网厦门供电公司、思明区政府、湖里区政府、集美

区政府、海沧区政府、同安区政府、翔安区政府、自贸委等予以通报表扬。

受到表扬的单位要再接再厉，再创佳绩。其他单位要以受表扬单位为榜样，奋勇争先，聚焦经营主体关切，不断深化营商环境改革创新，为我市打造国际一流营商环境提供有力支撑。

附件：1. 厦门市 2025 年度市级营商环境优秀创新举措名单  
2. 厦门市 2025 年度区级营商环境优秀创新举措名单

厦门市人民政府办公厅

2025 年 10 月 31 日

(此件主动公开)

## 附件 1

### 厦门市 2025 年度市级营商环境优秀创新举措名单

序号	创新举措	单位名称	具体做法及成效
1	构建经营主体高效退出新机制	市市场监管局、市税务局、市中级法院	聚焦注销全流程，创新构建经营主体高效退出新机制。 <b>一是</b> 特殊情形规范办，率先全省出台“代位注销”登记指引，系统梳理股东死亡、注销或被撤销等 8 类典型投资者“缺位”情形，明确代位注销主体及办理要点，分类破解退出难题。 <b>二是</b> 证照联办无感办，创新证照智能联销模式，经营主体办理执照注销时，系统自动匹配该主体应办注销的市场监管领域许可并同步生成审批流程，实现证照无感联办、一步办结。 <b>三是</b> 破产企业高效办，拓展企业注销登记“一件事”办理场景，增加法院授权的破产管理人（清算组）线上申请企业注销登记“一件事”权限，提升破产企业退出便利度。截至 2025 年 9 月底，已通过“证照无感联办”办理业务 8656 件。
2	水电气网联合报装“一件事”集成套餐服务	市市政园林局、市数据管理局、市交通局、市资源规划局、市通信管理局、市公安交通管理局、国网厦门供电公司、华润燃气集团有限公司、市政水务集团、厦门广电网络集团	针对各职能部门审批、企业申办的痛点难点问题，统筹推进水电气网联合报装“一件事”协同改革。 <b>一是</b> 拓展联办范围，将“建设工程规划许可”与“涉路施工交通安全审查”纳入联办范围，实现外线接入工程“一次申报、并联审批”。 <b>二是</b> 两大事项赋能提速，企业自申报工规（市政类）起，即进入联合报装统一流程，通过在线“一张表单”勾选后续审批；涉路施工阶段同步明确外线规划要求，为项目开工前置把关。 <b>三是</b> 部门协同联动，将交通安全审查加入联办体系，与路权管理部门审批同步推进，一次性核定施工时间、协同生效批复文件，有效解决“部门批复时间差”问题。2025 年 1 月至 9 月底，共办理联办事项 915 件，工程建设项目建设取得全流程提速增效。

3	打造“电力+AI”园区绿电送企全链条服务	国网厦门供电公司，火炬管委会、市发改委、市总工会、福建电力交易中心、火炬集团	<p>为满足企业对绿电绿证的需求，在火炬高新区成立全省首个政企共建的绿电绿证服务站，为 3.18 万家企业提供政策咨询、规则解读、操作指导的“一站式”服务。</p> <p><b>一是</b>主动研判绿电绿证服务需求，依托电力光明大模型，智慧分析企业类型、用电量、产品特性等维度，实现精细化客户识别，精准获取客户绿电绿证的服务需求。</p> <p><b>二是</b>精准匹配供需双方交易需求，建立“绿电需求清单”和“绿电资源池”对接机制，定期收集园区企业绿电需求，依托福建电力交易中心，生成绿电消费证明。截至 2025 年 9 月底，全市绿电交易规模达 2.67 亿千瓦时，大幅提高企业产品出海拓市的竞争力。</p>
4	打造不动产登记“云窗口”远程服务新模式	市资源规划局，市住建局、市税务局	<p>将传统服务窗口搬到线上，打造不动产登记“云窗口”服务新模式，破解群众异地办证难题。</p> <p><b>一是</b>构建“云窗口”服务平台，全程“云上办”，申请人线上申请，不动产登记机构线上办理，电子权证在线生成。</p> <p><b>二是</b>全程“云核验”，登记机构云端实时响应，通过视频互动方式对申请人身份和真实意愿进行核验，核验结果由权威第三方存证，无需提交任何纸质材料。</p> <p><b>三是</b>“云审核”实现效能跃升，通过“云窗口”服务模式，推进“一网通办”和跨部门协同，实行业务流程优化再造和服务模式全面革新。截至 2025 年 9 月底，完成 92 笔二手房转移登记业务，并为身处美国、新加坡等地申请人完成登记，打造安全高效全程网办新模式。</p>
5	法治引领，构建新就业形态劳动者权益保障创新模式	市人社局，市人大法制委、市人大社会委、市司法局、市总工会、市委社会工作部	<p>率先以特区立法形式出台《厦门经济特区网约配送员劳动权益保障若干规定》，为新就业形态劳动者权益保障提供法治保障，探路先行。</p> <p><b>一是</b>精准聚焦核心诉求，针对网约配送员在劳动报酬、休息权利、职业伤害保障等方面的核心需求，作出针对性制度安排。</p> <p><b>二是</b>充分体现创新精神，顺应新就业形态特点，在劳动关系认定、算法考核规范、信息收集限制等方面作出创新规定，填补制度空白。</p> <p><b>三是</b>积极展现人文关怀，从基础设施完善、服务配套提升、技能培训支持到纠纷多元化解，全方位优化公共服务体系。截至 2025 年 9 月底，成立权益保障服务中心（分中心）7 个、行业调解中心 3 个，开放各类服务点位 784 处，累计提供维权服务超 8000 人次。</p>

6	“金融+数据”模式精准解决小微企业获贷难题	市委金融办，人民银行厦门市分行、厦门金融监管局、市发改委	“金融+数据”模式精准解决小微企业融资难问题。一是“金融+公共数据”，基于公共数据搭建信用信息金融开发应用实验室，持续攻关数据壁垒，精准支持小微企业融资需求。二是“金融+税收数据”，基于企业纳税信息，推出纯信用、利率低、授信快的银税互动贷款。三是“金融+资金流数据”，统筹推进中小微企业资金流信用信息共享平台应用工作，切实提高企业融资可得性和便利性。截至2025年9月底，全市小微企业贷款余额7014亿元，占各项贷款的比重达36%。2025年1月至9月底，新发放普惠型小微企业贷款利率3.17%，同比下降0.56个百分点。
7	创新锂电池出口集成化服务体系	自贸委，厦门海事局、厦门海关、厦门港口管理局	聚焦锂电池产品出口便利，创新锂电池产品集成化服务体系，打造锂电池出口“锂”想通道。一是对标国际海运规则，发布全国首个《厦门港集装箱式锂电池储能系统海上运输安全技术指南》和锂电池货物运输合同推荐范本，推动货物出口货值累计超90亿元。二是探索“单一窗口”+人工智能技术应用，创新关企共同检验模式，锂电池单批货物预约查检用时压缩至30分钟以内。三是推广实施货物通关便利模式，全面提升进港前、作业中、进港后各环节作业服务能力。截至2025年9月底，将作业最大重量负荷能力由35吨突破至42吨，提升物流全环节效率30%，节省企业前端成本50%。
8	税务赋能构建社保“汇智中枢”实现一站式服务	市税务局	全国首创“社保汇智中枢”，立足大数据与智能终端，为缴费人提供“精细化、智能化、个性化”服务。一是“汇智办”首创场景化社保服务，将32项个人社保业务简化为场景式“一键捷办”，线下平均办理时长压减50%，累计办理18.7万人次。二是“汇智帮”首创特殊缴费群体“一人一策”精准帮扶服务，覆盖全市9.12万特殊缴费群体。三是“汇智和”创新跨部门争议调解机制，通过9个实体化争议调解中心构建“预防-监测-处置”全链条化解机制，已处置争议案件1708件。截至2025年9月底，“社保汇智中枢”已覆盖全市640余个点位，为全市26万余户企业、488万参保人提供社保业务全过程智能化解决方案，作为2025年首批优化营商环境典型经验在全省推广。

9	为科技型企业量身打造科技信贷产品	市科技局	为科技型企业量身打造科技信贷产品，助力企业发展提速增效。 <b>一是</b> 产品多样化，满足不同成长阶段的企业融资需求。自成立全省首家科技金融专营支行后，现已发展至 27 家科技支行，并主动靠前服务，平台上线 39 种贷款产品。 <b>二是</b> 贷款额度高，为科技企业发展提供坚实保障。成立全省首家专注科技领域的专业担保公司，推出三大科技贷款产品，单户贷款额度最高达 2800 万元。 <b>三是</b> 贷款期限长，为科技企业成长提供耐心支持。企业可在累计五年贷款期内随借随还，反复使用，不限次数。截至 2025 年 9 月底，共发放各类科技贷超 280 亿元，惠及企业 6000 多家次。
10	深化涉港跨境破产协作有力推动国内国际双循环	市中级法院	以推进综改试点工作为契机，着力推动涉港跨境破产协作机制落地落细。 <b>一是</b> 成立实质化运行的破产事务工作专班，出台《关于厦门市创新破产府院协同提升办理破产便利度的实施意见》，为办理跨境破产事务营造良好办事环境。 <b>二是</b> 出台认可香港跨境破产程序等两份工作指引，细化操作规程，有力促进两地规则衔接、机制对接。 <b>三是</b> 打造跨境破产司法协助平台。截至 2025 年 9 月底，厦门市中级法院成功办理全省首例涉港跨境破产司法协作案，对拯救香港困境企业、推动两地市场资源要素高效流动、促进两地经贸合作具有重要意义。

(备注：以上名单按福建省营商环境监测督导指标体系先后排序。)

## 附件 2

### 厦门市 2025 年度区级营商环境优秀创新举措名单

序号	创新举措	单位名称	具体做法及成效
1	创新实施“135+N”人工智能发展战略	思明区政府	围绕人工智能产业发展关键要素，制定“135+N”战略（深化 1 个集聚区建设，打造 3 个中心，开展 5 大行动，构建 N 个“人工智能+”生态）。一是筑牢算力底座，部署 320P 高性能智能算力集群，聚焦“算力供给、科技研发、产业赋能、生态孵化”4 大功能，已服务国贸供应链、林德叉车、太初合一等企业，目前算力已全部消纳。二是创新驱动算法，引入百度飞桨、火山引擎等头部赋能中心，汇聚 7 个大模型、52 个算法，22 个案例获评国家级或省级典型应用场景。三是汇聚数据要素，推动“智慧思明”建设，涵盖智慧政务等 165 类数据资源。截至 2025 年 9 月底，国投智能等 75 家企业进入省级首批数据企业培育库，数量位列全省第一。海迈科技获全市首张数据资产登记证书，思明城建率先完成全市首个复合型停车数据资产登记。
2	探索“法税财产执行协作机制”	思明区政府，思明区税务局、思明区法院	针对司法执行与税收行政执行中存在的信息不畅、查控滞后、程序衔接不顺等问题，通过府院联动，探索“法税财产执行协作机制”，提高财产处置效率，平衡国家利益和各方当事人的合法权益。一是建立信息共享机制，破除法院执行与税务执行信息壁垒。二是建立联席会议制度，针对法税执行重大、疑难案件及时会商，协作处置。三是建立法税财产协作处置机制，立足双方优势协同执行，有效提升财产处置效率的同时，大幅减少涉税衍生争议。截至 2025 年 9 月底，已通过该机制联合处置不动产 18 处，拍卖款 1 亿余元，缴回税款 6000 余万元，同时保障了 6 家企业、3 名自然人的抵押债权，减少了数十件涉税行政复议、诉讼案件。

序号	创新举措	单位名称	具体做法及成效
3	建立并深化财产保全概括性反担保机制	湖里区政府, 湖里区法院	<p>创新“财产保全概括性反担保”机制，赋能营商环境优化。</p> <p><b>一是</b>担保前置，由银行、保险等第三方机构预先为企业核定反担保额度，提前锁定担保资源。<b>二是</b>凭“证”代“封”，法院以《财产保全案件权利登记证书》替代直接查封，既保障债权人权益，又避免对企业经营造成影响；若企业未履行判决，由金融机构承担担保责任。<b>三是</b>额度循环，企业履行义务后，对应额度实时释放，供其他案件循环使用。</p> <p>截至2025年9月底，湖里区法院已接收3份反担保函（总额度2.7亿元），覆盖27家企业；出具12份权利证书（涉保全金额2200万元），释放额度超900万元供循环使用。</p>
4	打造高校毕业生“实训+求职+安居”全链条	集美区政府	<p>围绕高校毕业生“入职前、入职中、入职后”全周期需求，打造覆盖全程、精准支持的全链条就业服务体系。</p> <p><b>一是</b>实习实训强基，聚焦求职准备期，全市率先完成批次组织实习实训，建成39个实习实训基地，累计1700余名院校学生申报实习实训。<b>二是</b>就业创业赋能，入职阶段启动“护航行动”，对吸纳实习期满毕业生的企业予以补助，并同步向毕业生发放生活补贴，认定6家人才驿站，提供就业创业一站式服务。<b>三是</b>安居保障固本，推出“青年安居计划”，在市级租房政策基础上额外发放生活补助，改造灌口镇铁山花园建成青年人才公寓，提供“一张床”免费住宿。截至2025年9月底，兑现政策资金超5000万元，吸引12822名高校毕业生留集就业，辖区高校毕业生留集就业率提升至15%以上。</p>

序号	创新举措	单位名称	具体做法及成效
5	推动“台商台胞金融信用证书”金融领域应用	集美区政府	以“台商台胞金融信用证书”为核心抓手，强化金融工具协同，着力破解台企融资瓶颈。一是推出增信基金“进阶版”，提高持证台企融资增信上限。二是推动证书在“财政政策+金融工具”领域的深度应用，协同厦门农商银行等金融机构对持证主体创新推出对台信贷产品。三是引导金融机构为台企台胞开辟绿色审批通道、降低融资利率。截至2025年9月底，集美区发放“台商台胞金融信用证书”60份，约占全市30%。市、区两级增信基金自设立以来，累计为集美区38家台企提供117笔融资增信支持，助力企业获得银行贷款5.2亿元，融资可得性与便利度不断跃升。
6	出台全国首部保全案件执前扣划机制，深化涉企司法服务	海沧区政府，海沧区法院	在全国率先探索“立审执一体化”保全案款执前扣划机制，解决非经执行程序无法扣划导致的企业履行债务成本高、信用修复难等痛点问题。一是强化审执协同，研判保全案件扣划流程，与审判部门提前研判潜在风险、解构相关规定、梳理法院审查要点及审执衔接注意事项等关键问题，确保执保扣划安全、具有可操作性。二是拓展应用场景，建立标准化要素模板，出台全国首份《财产保全案件款扣划发放操作指引》，实现生效法律文书未经执行程序即可兑换债权，极大降低当事人实现债权时间、经济成本和债务人的信用减损风险。三是完善风险审查，审慎防范虚假诉讼，根据具体案件情况，审慎决定是否采取相关保全扣划措施。截至2025年9月底，通过执前保全扣划程序，案款发放全流程平均用时仅需2天，较原流程缩短40天以上，效率显著提升。

序号	创新举措	单位名称	具体做法及成效
7	全省首创成立“进不了窗口”服务生物医药产业发展分中心	海沧区政府	<p>首创成立“进不了窗口”服务生物医药产业发展分中心，高效解决企业在生产经营中遇到的难点堵点。一是构建纵横联动机制，创新建立“纵向省市区贯通、横向多部门协同”的行政资源整合模式，成立工作专班，实现跨层级、跨部门力量深度融合。二是推动生物医药产业政策系统升级，为生物医药企业建立联动省市区各级部门协调解决疑难杂症问题的通道，系统化升级产业政策。三是深化政企研融合发展，将本地研发的创新药械纳入区级“为民办实事”项目，解决企业创新药械应用场景开发问题。截至2025年9月底，累计协调解决企业临床试验、产品挂网、产品入院等诉求258项，解决率95.3%，推动了生物医药产业快速发展。</p>
8	全市首创“同安驻村博士选调生服务团”，“政企研”赋能企业发展	同安区政府	<p>打破驻村选调生“一村一地”的培养局限，成立驻村博士选调生服务团，实现人才培育与地区高质量发展的良性互动。一是打造协同机制，解决服务团项目推进困难，定期征集项目需求，组建4个工作小组认领项目。二是搭建服务载体，打造“博士+”茶话会交流平台开展交流活动，围绕同安发展形成意见建议81条。打造“星火实验室”，将调研问题转化为“实验室攻关课题”。三是发挥人才优势，梳理博士选调生高校资源，搭建“云端”科技特派员集结库。截至2025年9月底，开展2轮项目需求征集，形成项目49个，超80%落地见效。</p>

序号	创新举措	单位名称	具体做法及成效
9	建立纳税缴费信用全周期“护航”机制	同安区政府，同安区税务局	<p>建立纳税缴费信用全周期管理机制，护航企业稳健发展。</p> <p>一是聚焦事前预防，通过精准辅导与动态预警提升企业守信内生动力，强化信用政策精准触达。二是创新事中修复，为失信企业提供“一户一策”的定制化修复方案，并健全争议会商及案例指导制度。三是完善事后应用，为高信用企业提供守信激励服务。截至2025年9月底，引导企业主动纠正失信行为超2万次，信用A级企业占比提升至14.18%，化解信用争议204件，全区已有6000余户企业凭借良好纳税缴费信用，无抵押获得信用贷款超70亿元。</p>
10	创新“1+1+1”府院联动机制推动跨区域行政争议实质化解	翔安区政府	<p>创新建立“政府+法院”跨区域协同机制，实现集中管辖法院、属地法院与行政机关的“1+1+1”三方联动。一是搭建协同平台，联合法院系统共建行政争议“预防与化解”协同平台，整合三方资源，推动数据互通与纠纷协同调处，实现信息高效流转。二是创新联动机制，通过跨区域、跨层级的协同联动，做到行政争议“早发现”“快响应”“妥处置”。三是强化源头预防，注重从制度源头防范行政争议，优化决策与执法流程。自2025年5月平台试运行至9月底，行政复议渠道收案319件，经行政复议后未诉讼285件，推动案结事了率达85%以上，纠纷化解效率与群众满意度显著提升。</p>

---

有关单位：市委社会工作部、金融办，市中级法院，市人大法制委、社会委，市总工会，厦门海关、厦门海事局、市税务局、人民银行厦门市分行、厦门金融监管局、国网厦门供电公司、市通信管理局，福建电力交易中心，市政集团、火炬集团，厦门广电网络集团、厦门华润燃气公司。

---

厦门市人民政府办公厅

2025年11月5日印发

